



2025

医药卫生报

全年订价 220元

订阅热线：(0371) 85967089 / 13598068882
国内统一连续出版物号：CN 41-0024 邮发代号：35-49

联系人：杜如红
电子信箱：yywsbs@163.com

普惠托育服务的濮阳实践

本报记者 丁玲 陈述明

“这里的医育融合、医教融合做得非常好，专业人员帮忙带娃，才能做好3岁以下婴幼儿托育工作。”近日，参加河南省公立普惠托育高质量发展现场会的人员走进濮阳市托育综合服务中心，旨在发挥儿童医疗保健资源优势，开展托育服务、婴幼儿发育监测、体能评估等综合服务，以医育结合为抓手，打造“医、教、育”三位一体发展新模式。

近年来，濮阳市精准对接群众托育服务需求，引导全市普惠托育服务健康有序发展，初步打造了社区嵌入式托育、用人单位托育、托幼一体化、托育综合服务中心等便捷化、多层次的普惠托育体系。截至目前，全市拥有托育服务机构162家，可提供托位1.35万个，千人口托位率达3.6个。

医教融合，架起健康之桥

从支撑坐到爬行，再到匍匐爬、手膝爬……工作人员让婴幼儿从一点一滴做起，并给予童蒙家长个性化指导，及时纠正童蒙发育曲线偏离问题。一个月后，童蒙不

但会爬，还能站稳了。这是濮阳市托育综合服务中心工作人员的工作日常。

濮阳市妇幼保健院党委书记韦德华说，濮阳市托育综合服务中心依托濮阳市妇幼保健院成立，旨在发挥儿童医疗保健资源优势，开展托育服务、婴幼儿发育监测、体能评估等综合服务，以医育结合为抓手，打造“医、教、育”三位一体发展新模式。

该中心配备有儿科保健医师、儿童心理行为发育专家、儿童营养师、儿童发育行为专家、副主任护师、心理治疗师等，融托育、早期干预、早期发展、婴幼儿发育检测、体能评估、家庭教育指导为一体。所有孩子入园时，托育综合服务中心都会为孩子提供生长发育监测服务，儿童保健科和营养科的医生会给孩子做全面检查并建立档案；孩子在托育综合服务中心期间，儿科保健医师、儿童发育行为专家会定期给孩子做生长发育监测并建立档案，如果发现异常及时和家长沟通，对孩子进行干预。

1岁7个月的晨晨入园时，不会发音，不会咀嚼，发育水平明显落后于同龄儿。经与晨晨家长沟通，工作人员对晨晨进行全面评估检查，及时给予干预。保育员耐心教授晨晨咀嚼、发音、互动，并指导其家长照护方法。现在，晨晨可以和其他幼儿们一起正常就餐、做游戏、学律动、简单发音了。

濮阳市托育综合服务中心根据婴幼儿的发育特点，提供全日托、半日托、计时托、临时托等个性化服务。该中心运营以来，已累计招收6月龄~36月龄婴幼儿106名，有力缓解了周边家庭“照护难”的困难。

产教融合，共筑幼儿健康成长环境

“托育综合服务中心成立伊始，注重强化队伍建设，致力于提高全市托育服务水平。”韦德华说。

濮阳市托育综合服务中心承担着全市托育机构的婴幼儿照护服务业务指导和人员培训工作，强化对托育机构服务工作的日常指导，开展托育机构卫生保健人员岗前培训、编写婴幼儿照护专业培训教材等。

近年来，依托濮阳市托育综合服务中心打造的产教融合实训基地，免费培训托育服务人员600余人次。该中心还积极与濮阳市总工

会联合举办全市托育服务业务培训和职业技能竞赛，选拔优秀选手参加省级竞赛，荣获该赛事团体一等奖、个人特等奖和全省唯一一个五一劳动奖章；2024年参加省级竞赛，荣获团体一等奖、2名选手入选省队参加国家决赛，获得全国托育技能竞赛团体三等奖。

稚梦婴幼儿学苑就是在濮阳市托育综合服务中心指导下发展起来的社区嵌入式托育服务机构。该机构致力于为周边小区家庭提供便捷、高质量的托育服务，以颐南社区为依托，打造“15分钟托育圈”，实现社区居民工作和育儿两不误。目前，稚梦婴幼儿学苑提供的有全日托、半日托、计时托、临时托，可满足社区内不同家庭的育儿需求。

“开园以来，我们服务过150个3岁以下的婴幼儿家庭，并坚持每周在周边小区开展亲子课堂及公益父母课堂，目前已开展亲子课堂124场、公益父母课堂44场。我们希望更多的家庭懂照护，更多的父母懂孩子，做到科学育儿。”稚梦婴幼儿学苑负责人、2023年河南省首届托育职业技能竞赛中个人特等奖获得者、托育行业唯一河南省五一劳动奖章获得者薛彩娟说。

薛彩娟说，稚梦婴幼儿学苑致力于打造社区嵌入式托育服务标杆，通过融入环境、照护、邻里关系等，打造出一套完整的社区嵌入式托育服务体系，让托育服务辐射更多的

家庭。

筑牢防线，守护幼儿安全

如何确保幼儿在托育机构的安全，是家长们比较关心的话题。

为此，濮阳市卫生健康委建立安全运营体系，指导托育机构专业化、规范化运营，并定期公示相关信息，接受社会监督。将托育机构监管纳入市卫生健康委综合执法检查体系，建立托育机构守信联合激励和失信联合惩戒机制，完善托育机构关停等应急处置措施，科学应对突发事件。

同时，濮阳市卫生健康委推动基层医疗卫生机构儿童保健医师与托育机构和家庭签约，全面开展儿童发育筛查、从业人员专业技能提升等现场巡回指导和培训。建立“以家庭为基础、社区为依托、机构为补充”的婴幼儿养育照护体系。2023年，全市儿童健康管理率达94%，进一步推动婴幼儿照护服务和儿童健康高质量发展。

濮阳市卫生健康委主任李豫秋说，濮阳市以建设生育友好型社会为统领，围绕托育机构高质量发展，以满足人民群众对“幼有所育”的美好期盼为目标，发挥政府引导与市场调节作用，不断完善工作机制和运行保障机制，扩大多元化托育服务供给，积极打造覆盖城乡、普惠可及、安全优质的普惠托育服务“濮阳样板”。

本报讯（记者常娟）日前，河南省卫生健康委公布2024年度省级临床重点专科、特色专科评审结果。全省共有130个专科为河南省临床重点培育专科，27个专科为河南省临床重点专科，82个专科为河南省特色专科。

根据《河南省临床专科能力建设实施方案（2022-2025年）》，以及2024年全省卫生健康重点工作安排，河南省卫生健康委托省医学交流和项目推进中心，组织开展了2024年度省级临床重点专科、特色专科评审工作。其中，郑州大学第五附属医院心血管内科等24个2023年度河南省临床重点培育专科，经重新评审，被认定为河南省临床重点专科。

据了解，省级临床重点专科及特色专科有效期为4年。河南省临床重点培育专科的培育期为1年，期满后重新评审。



扫码了解详细名单

二〇二四年度河南临床重点专科及特色专科名单公布

记者在现场

——优化生育政策

河南医生捐献「生命火种」

本报记者 高玉元 通讯员 李静

苗元是漯河市郾城区龙城镇卫生院的一名助理医师，喜欢吃好吃的，喜欢打游戏。他自己也没有想到，在24岁快要结束时报了一个志愿。

2024年12月11日，正在工作的苗元接到一个特殊的电话：他和一名白血病患者初筛配对成功，问他愿不愿意捐献造血干细胞。

刚开始，苗元愣了一会儿，感觉有点儿不可思议，几乎是机械性地回答：“我愿意。”

苗元说，他2019年在南阳医学高等专科学校读书时，献血的过程中看到工作人员的宣传，就填了表，加入了中华骨髓库。但学医的人都知道，填表和实现捐赠不是一回事，有人等到了捐献年龄也没遇到配型成功的。

因为患儿病情比较急，第二天，苗元在志愿者的带领下来到漯河市的一家医院做了体检和高分辨配型。没等结果出来，苗元就开始调养身体——他有点儿胖，除了调整饮食，不喝酒不抽烟，还通过跑步等积极锻炼身体。

等待结果的这3天时间，在苗元看来如同过了3年。“能救人一命，也是送给自己的最好礼物。”3天后，苗元接到通知：高分辨配型成功，初步定在2024年12月23日在郑州捐献。

这时，他才和单位领导说起这事。苗元说：“领导很支持，说救死扶伤本来就是医务人员的天职，让我安心去捐献。父母也很通情达理，听说能救人，尽管担心会影响我的身体，但没有说什么。”

2024年12月23日，在河南省肿瘤医院，苗元成功接受造血干细胞采集，200余毫升造血干细胞混悬液化为“生命火种”，点燃了一名饱受血液病折磨的女童的重生希望。至此，他也成为漯河市第29例、河南省第1475例、全国第19138例非血缘造血干细胞捐献者。



“宝贝，这个小玩具送给你，咱们坚持一下，按按肚子就不疼了。”1月5日，长垣市魏庄街道第一社区卫生服务中心的医生正在为一名女童进行推拿。自开展儿科推拿按摩理疗服务以来，该中心已累计为周边千余名儿童提供了诊疗服务，获得了社区居民的广泛好评。

张琦 常俊伟/摄

今日导读

- ECMO 点亮重症患者生命之光 2版
- “暖心家园”温暖计生特殊家庭 2版
- 如何用奥司他韦防甲型流感 3版
- 肋骨骨折的正确呼吸方法 3版

中国医疗队成功为危重患者实施中心静脉置管

本报记者 丁玲 通讯员 刘俊英 任玉伟

“陈医生，我们这里有一名外伤后骨折并发休克的危重患者，为多次静脉穿刺和中心静脉置管均告失败，急需您的支持！”近日，正在休假的第25批援埃塞俄比亚中国医疗队队员陈龙，接到提露内丝—北京医院急诊科值班医生打来的电话。

陈龙通过电话，对患者的病情进行了初步判断，并凭借丰富的临床工作经验，立即组织泌尿专科医生李浩、骨科专业

医生尚晨光、超声专业医生李娟，携带中心静脉穿刺包、彩超机赶往该院。

这是一名43岁的男性患者，外伤导致其左下肢开放性骨折合并失血性休克。当时，患者精神恍惚、面容痛苦、全身浮肿、呼吸急促……

传统的静脉穿刺已没有可行性，即使成功也不能满足抢救需要。患者休克指征明确，需要立即接受中心静脉置管，快速输血、

补液，才能争取做手术的机会。4位队员迅速、简捷地进行病史采集和查体后给出了判断。

与当班医生和患者家属简短沟通后，一场与时间赛跑的紧急抢救开始了。在李娟精准的超声引导下，尚晨光、李浩的密切配合下，陈龙开始摆体位、消毒、开包、铺巾、麻醉、穿刺、抽吸、置管、固定、覆盖……4人分工协作、高效协同，置管一次成功。连通输液器后，随着一滴滴

液体注入，患者精神逐渐好转，神志逐渐恢复，血压、心率、呼吸等专业体征恢复正常。手术成功！4位队员长舒一口气，相视而笑，当地医生和患者家属齐齐竖起了大拇指。

危急时刻，第25批援埃塞俄比亚中国医疗队再次用精湛的专业技术和高效的团队协作诠释了“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神。



扫码关注